

蓝天不是等来的，而是拼出来的

生态环境部回应大气污染防治热点问题

新华社记者 高敬

蓝天不是等来的，而是拼出来的。抓住移动源这个牛鼻子，让环保投入高、绩效好的企业享受实实在在的政策红利。在生态环境部24日召开的新闻发布会上，大气环境司司长李天威回应当前大气污染防治的热点问题。

2024年成绩单：空气质量稳中向好

李天威介绍，2024年，全国环境空气质量稳中向好：改善幅度大，全国PM2.5浓度为29.3微克/立方米，优良天数比例为87.2%，重度及以上污染天数比例为0.9%，都优于年度目标；改善范围广，京津冀地区PM2.5浓度同比下降3.4%；天山北坡城市群、成渝地区、汾渭平原、长江中游城市群、长三角地区PM2.5浓度同比均呈现下降；PM2.5和臭氧协同控制取得初步成效。

蓝天不是等来的，而是拼出来的。他介绍，2024年，生态环境部和各地持续深化重点领域行业治理减排，全年完成散煤治理200万户，累计达4100万户，推动完成钢铁行业全流程超低排放改造1.3亿吨，实现全国80%以上产能全流程或重点工程超低排放改造，积极推动运输结构调整，淘汰高排放车辆，开展机动车排放检验领域第三方机构专项排查整治行动。

2024年，生态环境部全面加强重污

武陵源区对大巴车故意低速行驶安全隐患亮剑

本报讯（周兵）2月24日上午，武陵源区交通运输行政执法大队联合区道路运输服务中心召开G241路段大巴车故意低速行驶交通安全隐患约谈会，全区5家客运企业主要负责人参加。

约谈会上，区交通运输行政执法大队和区道路运输服务中心相关负责人介绍了此次约谈的目的和意义，通报了近期一些大巴车故意低速行驶的现象，影响了交通秩序，引发了市民和游客的强烈反映。

会议要求，各相关企业要在思想上高度重视，严格履行安全生产主体责任，加强对大客车管理和驾驶员学习培训，严格遵守道路运输相关法律法规，合法经营、规范运输。并对照问题清单，抓紧整改落实，从源头上杜绝安全隐患，共同维护道路运输秩序和保障群众出行安全。约谈会还结合交通运输行业典型事故案例及一超四罚制度，向与会人员普及《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国道路运输条例》《湖南省道路运输管理条例》等法律法规，深入宣传解读企业安全生产的监督管理及发生事故所承担的法律责任，警示教育企业在内部管理上查漏补缺，从严从细落实风险防控措施。

与会企业负责人纷纷表示，将以此次约谈为契机，按照约谈的要求及时落实整改，在内部认真开展自查自纠，进一步加强车辆及驾驶员的动态监控管理，严格规范大巴车道路运输经营行为，坚决杜绝故意低速行驶，全力确保乘客出行安全。

**农村高额彩礼怎么破？
2025年中央一号文件强调这个词**

新华社记者 古一平 熊家林

一动不动，万紫千红 谈钱伤感情，不谈钱没感情。一些大家耳熟能详的顺口溜，道出了我国部分农村地区高额彩礼现象背后的尴尬处境。23日发布的2025年中央一号文件，针对这个问题进一步提出破题之道，重点强调“综合治理”。

文件提出，推进农村高额彩礼问题综合治理，发挥妇联、共青团等组织作用，加强对农村适婚群体的公益性婚恋服务和关心关爱。

农村高额彩礼不是新问题。这几年，中央一号文件持续部署破解之策。比如2022年的文件提出，开展高价彩礼、大操大办等移风易俗重点领域突出问题专项整治。2023年的文件提出，

强化村规民约约束作用，党员、干部带头示范，扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项整治。2024年的文件提出，鼓励各地利用乡村综合性服务场所，为农民婚丧嫁娶等提供公益性社会服务，降低农村人情负担。

造成农村高额彩礼现象的原因是多方面的。南京农业大学副教授仇童伟告诉记者，传统观念、性别比例失衡、经

染天气应对和区域联防联控，开展重点区域空气质量改善监督帮扶，发现推动并解决各类突出问题8.8万余个。

努力完成“十四五”基本消除重污染天气目标

李天威说，重污染天气是人民群众的心肺之患。今年是“十四五”规划的收官之年，完成基本消除重污染天气的目标，要重点抓好三件事：

一是大力推动治污减排。指导地方加快实施落后产能退出，推进重点行业超低排放改造、清洁取暖、移动源污染防治等工作，持续深化重点行业绩效分级，强化面源污染治理，从根本上减少污染物排放。

二是科学精准应对重污染天气。不断提升预测预报能力，精准、科学、依法应对长时间大范围重污染天气，真正做到污染削峰降速，完善企业的应急减排清单，实现涉气企业应纳尽纳、动态更新，做到应急减排应减尽减、精准落地，杜绝数字减排。

三是协同控制PM2.5和臭氧污染，指导重点城市围绕氮氧化物和挥发性有机物，实施协同减排，冬病夏治，确保完成“十四五”目标任务。

抓住移动源治理这个牛鼻子

当下和今后一个时期，抓住移动源这个牛鼻子，十分迫切且必要。李天威说，移动源是我国大气污染物排放的重要来源，其排放的氮氧化物和挥发性有机物分别占全国总量的60%和24%左右。在北京、上海、济南等城市，移动源已经是污染物首要的排放来源。

他表示，做好移动源治理，要加快标准的制修订。生态环境部将对标国际先进法规，研究制定轻型车、重型车的国七标准，实现机动车减污降碳协同，研究制定非道路移动机械国五标准，实现排放控制技术与世界先进水平接轨。

同时，强化机动车排放监管。对重型货车，要加快淘汰国四及以下的货车，严格整治国五货车的超标问题，强化国六货车的智慧化监管，加快推进新能源重卡的替代应用。同时，持续开展机动车排放检验领域第三方机构的专项整治。

李天威表示，要推动非道路移动机械综合治理，重点提高机场、港口、园区等新能源机械和内部车辆的新能源比例。此外，推进火电、钢铁、煤炭、焦化、有色、水泥等重点行业大宗货物的清洁运输，推动大宗货物长距离运输公转铁、公转水。

激发企业污染治理的内生动力

如何引导企业加强污染治理？李

天威表示，要一手用最严格的制度、最严密的法治保护大气环境，另一手要创新管理思路，综合运用金融、价格、财税、环保差异化管理等政策，激发大气污染治理的内生动力。

近年来，依据企业的生产工艺、污染治理水平、排放强度等，生态环境部门深化重点行业绩效分级。2024年，绩效A级和绩效引领级的企业达2754家，比2022年增加46%。李天威说，在绩效分级一系列的措施下，很多企业实现绿色转型和利润增长同频共振，污染治理、保护环境、履行社会责任，真正得到了实惠。

他表示，要强化技术引领，完善政策支持，拓展环保绩效应用场景，形成有力有效的政策“组合拳”，让环保投入高、绩效好的企业享受实实在在的政策红利。

李天威说，要突出标准引领，对整体完成超低排放改造的行业，逐步将超低排放要求转化为强制性排放标准，以标准倒逼传统产业转型升级。此外，强化执法监管，对环保水平低、投入小的企业加强执法监管，对存在偷排、漏排、弄虚作假等主观恶意违法行为的企业，依法依规严厉处罚，提高违法成本。

（新华社北京2月24日电）

张家界国家森林公园频频亮相海内外媒体

本报讯（本报通讯员）张家界界景美人更美！连日来，张家界国家森林公园的自然人文美景频频亮相海内外媒体，从春雪美景到心灵导游，张家界国家森林公园先后被中央电视台、新华社、法新社等海内外媒体密集报道。

2月19日晚起，张家界国家森林公园迎来新春以来最大降雪，景区内银装素裹、云雾缭绕，宛如人间仙境，吸引不少海内外游客前来赏雪打卡，同时也引起了海内外媒体高度关注，中央电视台，中国新闻社、中国日报、湖南卫视、湖南日报等约50家媒体滚动播出报道张家界国家森林公园春雪美景。2月21日，中国国际电视台通过网络直播张家界黄石寨美景，获海内外网友点赞。

生活中不让别人烦恼那是一种慈悲，不让自己烦恼才是智慧。张家界国家森林公园讲解员李迪建（网名“阿见”）在景区讲解时，治愈式讲解言语，引起全网网友共鸣，瞬间火爆出圈，人民网、新华社、半月谈、北京新闻、湘视频、湖湘深一度、三湘都市报等近百家知名媒体视频号、抖音号相继转发视频并采访报道，仅武陵源发布旅行就是一场心灵远

足张家界这位导游火了！短视频单条浏览量达2000多万次。与此同时，张家界国家森林公园推出凡观看《哪吒之魔童闹海》的中外游客，1次购买景区大门票，可在2025年内免费无限次进入张家界国家森林公园游览备受关注报道，被人民日报民生周刊网、法新社、香港商报新闻客户端、网易、搜狐、新湖南等海内外媒体争相转载报道，仅湖南文旅抖音平台浏览量达7000多万人次。据不完全统计，张家界国家森林公园曝光量已突破5亿次。

仙境张家界，峰迷全世界。张家界国家森林公园是国际张的精髓，是自然山水的灵魂，被誉为“中国山水画的原本”，拥有世界自然遗产、世界地质公园、中国首个国家森林公园等多个金字招牌。在刚过去的2024年，入园总人数达765万，其中来自韩国、马来西亚、泰国等近180个国家和地区的境外游客超70万，各项旅游数据刷新历史纪录，位居全国山岳型景区前列。未来张家界国家森林公园将深化“五员一体”服务模式，抢抓机遇，打好张家界牌，吸引更多海内外游客前来旅游度假，为率先建成世界一流旅游目的地和推进中国式现代化武陵源实践作出新贡献。

道人山：

春雪美景引客来

本报讯（全媒体记者 罗红艳）2月22日清晨，慈利县东岳观镇道人山村迎来入春以来最大降雪。银装素裹的山村美景与周末假期不期而遇，吸引了周边县市居民纷至沓来。

2月23日，掌上张家界直播团队走进道人山村，只见村道上车来车往。来自常德市石门县的李先生一家早早驱车前来，他说：听说这里下雪了，特地带孩子来看雪景，看大风车，没想到这么美。山间的风力发电机在白雪映衬下格外壮观，成为游客拍照打卡的热门景点。

中午一点多，一拨拨游客开始下山，将车开进卓三军农庄用餐。在卓三军农庄的厨房里，厨师们忙得不可开交。农庄推出的油炸肉火锅、小炒肉炖豆腐、水酸菜炖猪血等特色农家菜备受游客青睐。这两天准备的食材比平时多了一倍，但还是供不应求。农庄负责人笑着说。据介绍，该农庄周末两天接待游客数量创今春新高，日均接待量超过500人次。

道人山村主任单衍波介绍，自2020年风力发电站建成后，村里发

生了翻天覆地的变化，不仅硬化了直达山顶的盘山公路，还完善了旅游配套设施。如今，这里已成为远近闻名的露营地。

随着游客增多，村里的农业产业发展也迎来新的机遇。村里因地制宜发展传统优势产业，建设了村集体养猪场、反季节蔬菜基地、黄牛母牛养殖基地。其中，高山蔬菜种植面积扩大到700亩，种植烟草600余亩，种植中药材1000余亩，产业发展成为村民增收的重要渠道。村民王大姐说：以前种地只够糊口，现在种植的高山蔬菜、中药材根本不愁卖，收入也翻了好几番。

道人山村的蜕变是乡村振兴的一个缩影。村里通过将农业生产与乡村旅游有机结合，游客在这里不仅能欣赏自然风光，还能体验采摘乐趣，购买特色农产品。

据介绍，该村将继续完善旅游基础设施，开发更多特色旅游项目，让道人山村成为乡村振兴的示范点。随着春雪融化，春暖花开，道人山村又将迎来新的旅游旺季，这个小山村正在书写着属于自己的振兴故事。

洪家关白族乡：

乡村治理提质增效

本报讯（邱德帅 秦贵）连日来，桑植县洪家关白族乡发动辖区各片、组、邻三长开展敲门行动，累计开展上门行动320余次，有效解决实际问题300余例。同时，该乡注重发挥文化引领乡村治理作用，在试点村小埠头村开展“红黑榜”评比活动，基层治理成效显著，荣获“新时代文明实践站”称号。

紧密结对群众8951户，创新“幸福来敲门”流动板凳屋会等工作方式，累计开展上门行动320余次，有效解决实际问题300余例。同时，该乡注重发挥文化引领乡村治理作用，在试点村小埠头村开展“红黑榜”评比活动，基层治理成效显著，荣获“新时代文明实践站”称号。

首提发展农业新质生产力，中央一号文件这样点题

新华社记者 胡璐 古一平

2025年中央一号文件23日发布。发展农业新质生产力，在历年中央一号文件中被首次提出。

文件指出，以科技创新引领先进生产要素集聚，因地制宜发展农业新质生产力。这是当前抓好“三农”工作的关键之举，也是我国实现从农业大国迈向农业强国的必答题。

农业新质生产力，科技要打头阵

去年，我国粮食产量首次突破1.4万亿斤，农业综合生产能力不断提升，这其中，单产提升对增产的贡献率达到八成，科技功不可没。南京农业大学教授朱晶认为，要在较高基础上继续实现稳产增产，重心要放到单产提升上，因地制宜作物全力推进良田、良种、良技、良机融合，提高技术到位率，带动粮食大面积增产。

智能化大棚里育苗、植保无人机施肥、科技特派员下乡……春耕时节，科技焕新，好一派希望的田野景象。

从良种到良机，再到良技，今年的中央一号文件提出，瞄准加快突破关键核心技术，深入实施种业振兴行动。

加快攻克一批突破性品种，加快国产先进适用农机装备等研发应用，支持发展智慧农业，拓展人工智能、数据、低空等技术应用场景。

这些靶向精准的点题，找准了发展农业新质生产力的突破口，也凸显破题、答题的紧迫性。

农业新质生产力，绿色是底色

节水农业、旱作农业、粮食机收减损、适度加工和科学存储等科技发展，将推动农业在集约节约利用上迈上更新步伐；加强农用地土壤重金属污染溯源和整治，从源头上强化食品安全和农产品质量安全，将为我们带来更绿色更健康的食品。

农业新质生产力，必须有“钱”景

产业振兴是乡村振兴的重中之重。这些年，各地乡村特色产业各展

其长。在水网纵横交织的湖南汉寿，生态化养殖甲鱼带来高收益；在气候温暖湿润的浙江黄岩，蜜橘加速裂变，提高经济附加值；在光、热、水资源丰富的河南项城，芝麻产业链条不断延伸助农增收。这其中，因地制宜发展农业新质生产力的重要性凸显。

今年的中央一号文件提出，推进农产品加工业转型升级，打造特色农业产业集群，同时强调完善联农带农机制，让农民更多分享产业增值收益；推进乡村文化和旅游深度融合，开展文化产业赋能乡村振兴试点，提升乡村旅游特色化、精品化、规范化水平。

可以想见，农业新质生产力的发展将培育更多乡村新产业新业态，让古老的农耕文明、山清水秀的田园风光与农业农村现代化相融合，既承载更多人休闲观光的需求，也打开和美丽乡村的新钱景。

（新华社北京2月23日电）